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Subiect proba teoretica
GEOGRAFIE

Subiectul I (14 puncte)

Analizati imaginea de mai jos si raspundeti la urmatoarele cerinte:
1. Explicati:
a. de ce gravitatia variazd la suprafatd in functie de
latitudine;
b. de ce gravitatia are valori diferite la nivelul regiunilor
continentale fata de cele oceanice;
c. 1in ce conditii gravitatia ar avea la suprafata Pamantului
aceeasi valoare.
2. Prezentati consecintele induse de aceastd proprietate asupra:
a. structurarii materiei in interiorul Pamantului;
b. valorilor densitatii,
c. formei Pamantului;
d. desfasurarii proceselor de modelare a reliefului;
e. atmosferei terestre.
3. Prezentati consecintele asupra geosistemului terestru daca aceastd proprietate fizicd a
Pamantului ar dispare brusc.

Subiectul 11 (11 puncte)

Cititi cu atentie textul de mai jos si rdspundeti la urmatoarele cerinte:

»Curentul semnalat 7nca din anul 1513 de catre navigatorul spaniol Juan Ponce de Leon se
diferentiaza de masa oceanica atlantica atdt prin temperatura mai ridicata (cu 6-7°C) cdt si prin
culoare (albastra, spre deosebire de cea verde a contracurentului de pe zarmul nordamerican).
Curge in deriva spre NE si, ajungdnd in dreptul arhipelagul insulelor Azore, se imparte in doua
ramuri. Ramura sa principala face ca apa din porturile scandinave sa ramdna neinghetata iarna,
pana departe spre Capul Nord. Acest curent oceanic joaca un rol esential in climatul din vestul
Europei, care este astfel diferit fata de climatul din America de Nord situat la aceleasi latitudini .

1. Precizati:

a. numele curentului oceanic prezentat in textul de mai sus;

b. numele ramurei principale a acestui curent, precum si traseul sau in lungul coastelor

europene;

2. Explicati ultima fraza din textul de mai sus.
3. Recent, cercetatorii britanici au stabilit ca modificarile climatice actuale ar duce la incetinirea
vitezei de coborare in adancurile arctice a apelor acestui curent si de intoarcere a sa spre sud.
Explicati acest fenomen.

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplind este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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Subiect proba teoretica
FIZICA

Subiectul I (12,5 puncte)

Prin legea atractiei universale, in secolul al XVII-lea, Newton arata ca gravitatia este un fenomen
universal care se manifestd in jurul oricirui corp care are masa. Astfel, oricare doud corpuri cu
masele m1 si m2 se atrag cu o fortd care este proportionald atdt cu masa M1 cat si cu masa Mz, si
invers proportionald cu patratul distantei r dintre ele. Legea atractiei universale poate fi exprimata
prin relatia:

F =k-

gravitationala

m,-m,

5 Constanta Kk se numeste constanta atractiei universale si are
r

2
2 N-m
-

valoareak = 6,67-10

Citeste cu atentic Subiectul 1 de la proba de geografie si, folosind legea atractiei universale,

rezolva urmatoarele cerinte:

a. Determind masa Pamantului.

b. Dedu o relatie care sa-ti permita exprimarea acceleratiei gravitationale la inaltimea h deasupra
Polului Sud, daca Pamantul este considerat o sfera perfecta de raza R, = 6400 Km ;

c. Stiind cd masa planetei Saturn este de aproximativ 96 de ori mai mare decat masa Pamantului,
calculeaza acceleratia gravitationald la suprafata planetei Saturn. Se presupune cd ambele
planete au aceeasi densitate.

Subiectul 11 (12,5 puncte)

In meteorologie, instrumentul folosit in misurarea presiunii

atmosferice este barometrul. Schema de principiu a unui barometru Tub

este reprezentatd in figura aldturati. In practicd, pentru presiune se do Sticl Vid

folosesc mai multe unitati de masura, cum ar fi milimetrul coloana

de mercur (mm Hg) sau pascalul (1 Pa = 1 N/m?). in meteorologie
se foloseste frecvent unitatea de masura bar (1 Pa = 10 bar). La

nivelul marii presiunea atmosferica echilibreazd o coloana de NS .

mercur cu indltimea de 760 mm. Practic, la suprafata Pamantului ne

aflam pe fundul unui ,,ocean” de aer si suprafata oricarui corp este
apasata de greutatea masei de aer din atmosfera. Cerinte:

1. Calculeaza valoarea presiunii atmosferice exprimata in bari.

2. Daca tubul dintr-un barometru are lungimea de maxim 1 m,
care ar trebui sa fie lungimea minima a tubului pentru a putea
madsura presiunea atmosfericd cu un barometru care foloseste
apa in loc de mercur.

Densitatea apei: p,, =1000Kg / m?, iar densitatea mercurului: Pry = L3040 KM~

)

Scala

Presiune
atmosferica

COELEEC O

=

Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplind este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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3. Pentru a efectua o serie de cercetiri, te afli la bordul unei nave spatiale. In timpul zborului,
interiorul navei este complet izolat de exterior, presiunea si temperatura aerului fiind mentinute
la valorile constante din locul de lansare. Pe masuta de lucru, ai un barometru asemenea celui
prezentat in figura de mai sus. Cand nava spatiald ajunge la altitudinea de 3200 km fata de
Pamant, constati ca barometrul tau indicd o presiune mai mica decat cea de la bordul navei,
masuratd cu un dispozitiv electronic. Explica paradoxul si calculeaza valoarea presiunii aerului
din nava masurate de barometrul tau.

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplind este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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Subiect proba teoretica
CHIMIE

PSP PUPT O UPRTUPRPIN 3 puncte

Ai un weekend liber si vrei sa ti-l petreci la munte, la o cabana? Sau poate ca ifi plac drumetiile si
iti doresti sa incerci un traseu nou? Ar trebui sa stii cum sa te echipezi §i ce trebuie sa iei cu tine
pentru a te bucura de cdteva zile fird incidente sau peripetii. Intr-un buzunar exterior al
rucsacului, la indemdna, este bine sa tii trusa de prim ajutor, dar si cdteva cuburi de zahar.

Zaharoza sau ,,zaharul alimentar” este un dizaharid, cu formula moleculard C12H22011. Masa unei
bucati tipice de ,,zahar alimentar cubic” este 2,5 grame. Céldura care se degaja la arderea unui mol
de zaharoza este egala cu 5646 kJ.

1. Scrie ecuatia reactiei de combustie a zaharozei.

2. Prin metabolizarea unui ,,cubulet” de zahar rezulta o cantitate de energie egala cu cea furnizata
de arderea acestuia in oxigen. Considerand ca ai masa de 65 de kg, calculeaza ce indltime vei putea
urca pe baza energiei furnizate de metabolizarea unui ,,cubulet” de zahar, daca se presupune ca doar
25% din aceastd energie se poate utiliza pentru a efectua lucru mecanic.

B et 4 puncte

Culoarea hortensiilor este subiectul multor discutii intre gradinari. Ei stiu ca hortensiile isi
schimba culoarea in functie de pH-ul solului: florile sunt albastre daca plantele cresc in soluri
acide, roz daca solurile sunt bazice, iar daca solurile sunt neutre, culoarea hortensiilor va fi alba
sau crem. Multi dintre ei incearca sa schimbe culoarea florilor prin diverse trucuri de schimbare a
PH-ului solului. Compozitia solului este foarte importanta pentru plante.

1. Explica ce culoare au hortensiile daca toamna, cand le sapam, punem la baza plantei cam
200 de grame de var nestins.

2. Solul trebuie tratat pentru a raspunde necesitatilor diferitelor specii de plante. Alegeti dintre
urmatoarele substante: solutie de amoniac, sulfat de amoniu, apa de var, spirt de sare, pe cele care
pot ameliora aciditatea unui sol contaminat cu un acid cunoscut. Justificati alegerea facuta prin
scrierea ecuatiilor reactiilor chimice.

3. Un gradinar a tratat solul in care a plantat hortensiile cu ingrasaminte chimice. Pentru a sti
incd de la plantare culoarea hortensiilor a prelevat o proba din solul prelucrat pentru analiza. 1 litru

. . 2 L 2 . . <
din extractul de sol contine 10 moli ioni amoniu st 0,5 -10" moli amoniac. Calculeaza pH-ul
extractului de sol si precizeazd ce culoare vor avea hortensiile plantate de gradinar. Indicatie:

[HO ]=K, - [bazi]
[sare] se da: K, =2-10".

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplind este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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ST RTPPROUPRO 5 puncte
O celuld galvanica functioneazd asa cum se aratd in
imaginea alaturata: @

Pe baza informatiilor din imagine, raspundeti la

urmatoarele cerinte: KNO3aq)
1. Explica daca la electrodul notat cu X are loc [Yg—

procesul de oxidare.

2. Determina concentratia molara la care ajunge solutia (M Nos KY [I |
din puntea de sare, stiind ca elementul galvanic elibereaza [@ l& |l
o cantitate de electricitate, Q = 482,5C. Se dau: volumul CarP X2+(aq$

solutiei din puntea de sare, V=10 mL; concentratia initiala
a solutiei din puntea de sare Co=5 M.
Indicatie: 1n timpul functionarii elementului galvanic volumul solutiei din puntea de sare nu se
modifica.

3. Determind metalul din care este confectionat catodul elementului galvanic din imagine, stiind
ca acesta si-a modificat masa cu 0,14 g, dupa ce elementul galvanic a eliberat o cantitate de
electricitate egalad cu 482,5 C.

D PRSP UPRPPRR 3 puncte

O proba de 40 mL de apa provenita de la o ploaie acida este titratd cu 8 mL solutie NaOH 0,005 M,
pana la pH =7. Calculeaza masa de Ca(OH)2 de puritate 96% care va reactiona cu 1250 L de apa de
acest fel.

PR TPRTPRPPIN 10 puncte

Prin barbotarea gazelor rezultate la calcinarea unui amestec format din permanganat de potasiu si
azotat de aluminiu in 250 g solutie de acid azotic, concentratia masica de acid creste de la 4% la
6,85%. Nu sunt absorbiti 672 de mL (c.n.) gaz.

1. Determina intre ce limite variazd masa molard medie a gazelor rezultate la calcinarea
amestecului dat.

2. Scrie ecuatiile reactiilor chimice care au loc la calcinarea amestecului format din permanganat
de potasiu si azotat de aluminiu.

3. Scrie ecuatia reactiei chimice care determind cresterea concentratiei masice de acid azotic de
la 4% la 6,85%.

4. Calculeaza compozitia amestecului supus calcinarii, In procente masice.
Se dau :

— mase atomice: H-1; C—-12; 0—-16; N—-14; Fe—56; K—-39; Cu—64; Zn-65, Mn-55;

Ag-—108; Mg—24; Na—-23; Ca-40; Al-27.
— volumul molar = 22,4 L/mol.
— numirul lui Avogadro Na=6,022¢ 1022 mol™,

. T o m
— acceleratia gravitationald: g=9,8—
S

— F=96500 C/mol. Subiecte selectate §i prelucrate de Costel
— Kb =2.10"°. Gheorghe, profesor la Colegiul National “Vlaicu
s Voda” din Curtea de Arges

=

Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplind este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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Subiect proba teoretica
BIOLOGIE

FUNCTIILE ORGANISMELOR DEPIND DE PREZENTA SI DE VARIATIILE
FACTORILOR DIN MEDIUL DE VIATA.
Subiectul I (10 puncte)

La itemii 1-10 existd o singura varianta corecta. Scrie, pe foaia de concurs, litera corespunzatoare
variantei corecte.

1. Functiile de nutritie cuprind hranirea, respiratia, fi
circulatia, excretie. In eprubeta a), spre
DEOSEBIRE de eprubeta b):

eprubeta

A. planta este plasata in apa care are CO2 L planta
: : : : : : g acvatica
B. bulele degaj a:ce provin din resplra‘;lavpl'c.m?el ] erdt
C. apa este fiarta si racitd sau este o apa distilata
D. oxigenul din fotosinteza provine din fotoliza CO2
2. Compozitia spectrala a luminii influenteaza
procesele unei plante acvatice de culoare verde,
astfel:
A. daca filtrul are culoare rosie, numarul de bule este mai
mare | planta
B. respiratia plantei devine mai intensa la lumina foarte acvatica
slabi verde
C. fotosinteza are intensitate mai mare la lumina verde
D. se reduce transpiratia datoritd temperaturii mai crescute

3. O cauza posibila pentru care planta acvatica verde
din mediul b) nu produce substante organice, spre
DEOSEBIRE de cea din mediul a), ar fi ca:
eprubeta are apa la o temperaturd de 20° C

vasul cu planta este plasat la Intuneric

eprubeta are O2 in spatiul notat cu c)

primeste lumind intre 50 000 — 100 000 de lucsi

COow»

e

Sensibilitatea este foarte dezvoltata la animale, dar
nu lipseste nici la plante. Floarea din imagine:
raspunde la stimulul extern printr-un tactism

are o miscare orientata fata de factorul extern

se deschide/inchide datoritd unei termonastii
manifestd o migcare de tip fototropism

oCow»

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplind este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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Procesul de excretie reprezentat pe desen ar fi mai ot 2P o
' /' condensata

redus daca planta ar avea: punga |

cuticuld mai groasa de — | \}
; . plastic

0 densitate mai mare a stomatelor \

hidatodele inchise

mai putini perisori epidermici

o

Cowp»

S

Procesul de gutatie este prezent la planta din imagine,
deoarece:

este asezata intr-un mediu cu umiditate mica

frunzele elimina apa sub forma de vapori

exista un exces de apa in sol, iar aerul este cald si umed
picaturile de apa (a) contin seva elaborata

clopot
de sticla

Cow>»

~

Prin germinatie, embrionul trece din starea de repaus in
starea activa de crestere.

Este asociere corecta pentru imaginea alaturata:

b — radacina manifesta geotropism negativ

a — meristemele semintei nu pot sa respire

¢ — enzimele cu rol in incoltire au exces de umiditate

a — lumina inhiba procesul de germinatie al semintei

oCow»

o

Procesul de absorbtie asigura
plantei seva bruti. Plantele din
eprubetele c si e se ofilesc,
deoarece:

perisorii absorbanti sunt unicelulari
mediul 2 este reprezentat de ulei
are loc absortia apei prin osmoza
mediul 1 este hiperosmotic

oCow»

| Organismele au diferite adaptiiri pentru factorii din mediul de viati.

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplind este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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10. In biocenoza din imaginea b), spre

9. Planta dil.l i_maginea a) prezinta: DEOSEBIRE de c):

A. frunze mici, SOIZOflse plantele au frunzele late, cu epiderma subtire
B. spafii mari cu aer Intre celule animalele elimind multa urind diluata

C cutlcu}a groasd, cerata plantele au un numar mai mare de stomate
D. depozite de apd in tulpind animalele au glande sudoripare reduse

COow>

Subiectul 11 (15 puncte)

Ochiul este influentat de factori externi si este organul de simt care furnizeaza peste 90% din
informatiile mediului inconjurator.

Analizeaza imaginile, formuleaza si noteazd pe foaia de concurs raspunsurile corecte la
urmatoarele cerinte:

IMAGINI CERINTE

d

1. Cum se numesc mediile transparente, notate
cu a, b, c, d, prin care trec razele luminoase
spre foveea centralis?

2. Care este particularitatea factorului extern
care a generat modificarea de la imaginea a),
la b) si apoi la imaginea c)?

3. Cum se numeste reflexul?

4. Care este particularitatea factorului extern
care a generat modificarea de la imaginea a)
la imaginea b)?

5. Cum se numeste reflexul?

b

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplind este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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6. Pentru ce lumina / vedere este adaptata celula
a)?

7. Cum se numesc substantele fotosensibile /
pigmentii din celula b)?

RVA RVA
\ 8. Care sunt tipurile de celule cu con excitate in
mod egal de razele din imagine a), pentru ca
scoarta cerebrala sa perceapa culoarea alba?

* (( 9. Cum se numeste deficienta de vedere?

\/i\ 10. Cu ce tip de lentile se corecteaza?

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplind este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.



